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Анотація. Визначено основні пріоритети транспортної політики сучасного Туркмени- 
стану в контексті формування його позитивного іміджу, соціально-економічної модернізації 
туркменського суспільства й ініціатив Президента Г. Бердимухамедова, з метою послідовної 
інтеграції країни у світову транспортну систему. Розкрито значення низки важливих доку-
ментів, пов’язаних із розвитком Євроазіатських автотранспортних зв’язків через терито-
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Сьогодні політичний імідж будь-якої краї- 
ни визначається тими завданнями, постанов- 
ка яких відповідає вимогам часу, а їх успіш- 
не розв’язання – кардинально відповідає 
найбільш важливим викликам часу ситуації 
як усередині окремої країни, так і за її ме- 
жами [1]. 

Після набуття незалежності державами 
Центральної Азії, формування їх зовнішньої 
політики відбувалося у складних умовах 
балансування між різними центрами сили. З 
огляду на це, актуальним і значущим є при-
клад розвитку однієї з центральноазіатських 
країн – Туркменистану, який за допомогою 

політики позитивного нейтралітету, викорис-
товуючи власні запаси газу й нафти, зумів 
подолати труднощі перехідного періоду й 
розвиває нині економічні та правові механіз- 
ми задля формування «демократичної, пра-
вової і світської держави» (ст. 1 Конституції 
Туркменистану). 

За 20 років у Туркменистані засвоєно інве- 
стицій в обсязі 117 млрд 200 млн дол. США. 
За цей час було побудовано та введено в екс-
плуатацію 250 заводів і фабрик, 26 млн м2 
житла, 187 лікарень і лікувально-оздоров-
чих центрів, 394 школи, 310 дитячих садків, 
94 закладів культури, 39 висококласних го- 
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телів, понад 70 адміністративних будівель 
міністерств і відомств, а також електростан-
ції, залізниці, аеропорти, великі мости й га- 
зопроводи. Нині в державі будується більше 
двох тисяч великих об’єктів [2]. 

Незалежний Туркменистан зазнав одно-
часно кілька трансформацій: модернізацію 
політичної системи, перехід до ринкових 
відносин в економіці, глибоку психологічну 
перебудову людини, яку було проголошено 
найвищою цінністю туркменського суспіль-
ства. За словами Президента Туркменистану 
Г. Бердимухамедова, виникла необхідність 
«сучасну ідею суспільного розвитку втіли- 
ти через залученість у цей процес люд- 
ської особистості, без чого будь-яка націо-
нальна ідея правління як погано натягнутий 
канат над гірською прірвою» [3, с. 2]. Завдя- 
ки творчому використанню історичного до- 
свіду, Туркменистан зумів ефективно вико-
ристати можливості державного регулюван- 
ня ринкових економічних процесів, включа-
ючи перехід до ринку й розвиток підприєм- 
ництва. Завдяки цим заходам, населення 
Туркменистану фактично не зазнало тих на- 
слідків і складнощів, які спричинило засто-
сування в деяких країнах так званої «шокової 
терапії» [4]. 

До різних аспектів життя держав Цен-
тральної Азії, у тому числі Туркменистану, 
зверталися багато дослідників і політичних 
діячів. Істотний внесок у наукову розроб- 
ку проблем розвитку цих країн зробили 
вчені-фахівці в царині зовнішньої політики 
держав Центральної Азії, серед яких слід 
виділити Р. Г. Абдулатіпова, М. А. Атаєва, 
М. С. Гафарлі. Значно вплинули на аналіз 
концепції позитивного нейтралітету Турк-
менистану роботи А. Д. Джекшенкулова, 
Є. А. Кепбанова, Б. С. Караєва, Г. Н. Смір-
нова та інших авторів. Мета наявної науко- 
вої розвідки – визначення основних пріори-
тетів транспортної політики сучасного Турк-
менистану як системоутворюючого чинника 
його зовнішньополітичного іміджу.

Транспортній політиці Туркменистану 
приділяється сьогодні значна увага, що про-
диктовано тим спадком, який залишило Турк-
менистану його історичне минуле. Почнемо 

з того, що Центральна Азія протягом століть 
знаходилась на перетині найважливіших 
шляхів між Європою і Східною Азією і між 
Північною і Південною Азією. Однак, по- 
чинаючи із XVI ст., Центральна Азія стала 
втрачати своє значення і згодом перетвори-
лася в бідну, що не мала виходів до морів,  
околицю спочатку царської Росії, а потім Ра- 
дянського Союзу. Протягом 70 років радян-
ського правління центральноазіатські респу-
бліки, практично відрізані від решти світу, 
утворили міцні економічні зв’язки з іншими 
регіонами СРСР.

У результаті розпаду Радянського Союзу в 
1991 р. центральноазіатський регіон виявився 
розрізаний новими кордонами, які звели 
бар’єри на шляху торговельних та міжосо- 
бистісних зв’язків і підірвали інтегровані, 
але вразливі водні та енергетичні системи. 
Однак, зважаючи на своє географічне поло-
ження та національні економічні інтереси, 
Туркменистан і його сусіди безпосередньо 
зацікавлені в євразійській інтеграції, що ви- 
ходить за межі одного регіону й охоплює 
найважливіші шляхи розвитку країн конти-
ненту. З розвитком механізованих засобів 
пересування, караванні стежки, які поєдна- 
ли дві частини величезного континенту, на 
якийсь час втратили свою значимість. Але 
сьогодні ідея відродження Великого Шовко-
вого шляху в новій якості знайшла своє прак-
тичне втілення [5]. 

У цьому контексті значення транспорту 
як важливої складової частини економіки 
Туркменистану визначено його ключовою 
роллю в територіальному поділі суспільної 
праці й раціональному розміщенні продук-
тивних сил.

Президент Туркменистану Г. Бердимуха-
медов підкреслює, що майбутнє – за комбі- 
нованою системою транспортного сполу-
чення, з виходом на найбільші міжнародні 
та регіональні морські, річкові, автомобіль- 
ні, залізничні й повітряні вузли, їх опти-
мальне поєднання і використання переваг 
кожного з них. Тому сьогодні ситуація змі-
нюється докорінно, а розвиток транспортної 
інфраструктури стає одним із безумовних 
пріоритетів політики Туркменистану. Осно-
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вою цих позитивних процесів стали кон-
кретні інтеграційні проекти в окремо взятих 
ключових галузях. На 66-й сесії Генасам- 
блеї Організації Об’єднаних Націй у вересні 
2011 р., Президентом Туркменистану було 
озвучено пропозицію щодо розробки Спе-
ціальної міжрегіональної програми ООН із 
розвитку транспорту. З метою практичної реа-
лізації цієї пропозиції у травні 2012 р. Уряд 
Туркменистану провів за підтримки спеціа-
лізованих інститутів і структур ООН, ОБСЄ 
та ТРАСЕКА Міжнародну конференцію, при-
свячену перспективам розвитку транспорт- 
но-транзитних маршрутів у регіоні Каспій-
ського моря та Центральної Азії.

З метою практичної реалізації вищеза- 
значених ідей, туркменська сторона, спів- 
працюючи з низкою міжнародних організа- 
цій, у вересні 2013 р. у рамках роботи 68-ї 
сесії Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йор- 
ку організувала захід високого рівня, на по- 
рядок денний якого було винесено аспекти 
міжнародного партнерства у сфері транспор- 
ту в контексті Цілей сталого розвитку після 
2015 року. Було підписано низку документів, 
у тому числі Меморандум про взаєморозу-
міння між Урядом Туркменистану й Міжна-
родним союзом автомобільного транспорту 
з розвитку євроазіатських автотранспорт- 
них зв’язків через територію Туркменистану. 
Крім того, Туркменистан приєднався до 
Спільної декларації про розвиток євроазіат-
ських залізничних перевезень і діяльності зі 
створення єдиного залізничного права та 
Спільної заяви про майбутній розвиток євро- 
азіатських транспортних зв’язків, прийнятих 
у Женеві в лютому 2013 р. [6].

На початку вересня 2014 року в Турк- 
менистані відбулась Міжнародна конферен- 
ція високого рівня, присвячена ролі тран-
спорту та транзитних коридорів у забезпе-
ченні міжнародного співробітництва та ста-
лого розвитку. Організаторами конференції 
виступили Уряд Туркменистану спільно з 
Європейською економічною комісією (ЄЕК) 
ООН, Економічною і соціальною комісією 
ООН для Азіатсько-Тихоокеанського регіону 
(ЕСКАТО), Організацією з безпеки і співро-
бітництва в Європі (ОБСЄ), Міжнародним 

союзом автомобільного транспорту (МСАТ). 
За підсумками Конференції була прийнята 
Ашхабадська декларація, яка визначила но- 
ві підходи до нарощування міжнародного 
співробітництва та поглиблення інтеграцій-
них процесів у сфері формування транскон-
тинентальних транзитно-транспортних кори-
дорів.

У грудні 2014 р., на 69-й сесії Генеральної 
Асамблеї Організації Об’єднаних Націй, було 
прийнято Резолюцію «Роль транспортно-
транзитних коридорів у забезпеченні між-
народного співробітництва для сталого роз- 
витку», ініційовану Президентом Туркмени- 
стану [7]. Співавторами вищеназваного доку-
мента виступили всі країни Центральної Азії, 
більшість держав Азіатсько-Тихоокеанського 
регіону, країни Європи, Латинської Америки 
та Африки – усього 66 держав, що свідчить 
про неухильне підвищення позитивного імі-
джу Туркменистану на світовій арені. Дана 
Резолюція фактично є першим документом 
Генеральної Асамблеї ООН, що офіційно 
закріпив пропозицію про створення глобаль-
ного партнерства зі сталого транспорту. 

Важливе значення для зміцнення і роз- 
витку політичного іміджу мають туркмено- 
українські відносини [8], у яких спостеріга-
ється позитивна динаміка розвитку в політич-
ній, торговельно-економічній та культурно-
гуманітарній сферах. Україну й Туркмени- 
стан пов’язують спільне історичне минуле, 
близькість інтересів у становленні молодих 
незалежних держав, дружба українського й 
туркменського народів.

Стосунки між обома країнами традиційно 
носять дружній характер. Практично щороку 
проходять зустрічі й переговори на різних 
рівнях. Такі зустрічі й ділові контакти прохо-
дять не тільки в рамках двосторонніх візитів, 
але і в ході проведення різного роду міжна-
родних форумів, самітів, нарад, зокрема, під 
егідою ООН, у рамках СНД і т.п. Регулярни- 
ми є контакти між лідерами держав. На зов- 
нішній арені інтереси України й Туркмени- 
стану в чомусь схожі, а з деяких питань збі-
гаються. Підтвердженням цьому є традиційна 
підтримка один одного в таких міжнародних 
організаціях, як ООН та ОБСЄ.
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У цьому контексті слід особливо відзна- 
чити офіційний візит Президента України 
П. Порошенка в Туркменистан, що відбувся 
28–29 жовтня 2015 року на запрошення Пре-
зидента Туркменистану Г. Бердимухамедова. 
У ході зустрічі лідери держав відзначили 
важливість співпраці у транспортному сек-
торі. «Сьогодні Туркменистан спільно з парт- 
нерами створює розгалужену мережу транс- 
портно-транзитної і логістичної інфраструк-
тури комбінованого типу за напрямками 
Схід-Захід і Північ-Південь. У перспективі 
вона буде включати в себе транзитні транс- 
континентальні коридори, що виходять на 
регіони Каспійського моря, Чорноморського 
басейну, Середземномор’я, Балтії. Це від-
криває оптимальний шлях до європейських 
і близькосхідних ринків. Україна, яка воло-
діє потужною портовою інфраструктурою і 
вигідним географічним розташуванням, мо- 
же зіграти важливу роль у здійсненні цих 
планів», – зазначив Президент Г. Бердимуха-
медов [9].

25 грудня 2015 року на спільному засідан- 
ні Кабінету Міністрів Туркменистану й Дер-
жавної ради безпеки за пропозицією Гене-
рального секретаря Організації Об’єднаних 
Націй на кінець 2016 року заплановано про- 
ведення в Ашхабаді I Всесвітньої конферен-
ції зі створення стійкої транспортної систе- 
ми [10]. У цьому контексті слід зазначити, що 
Президент Туркменистану Г. Бердимухаме- 
дов виступив ініціатором великомасштабних 
проектів, націлених на розвиток взаємови- 
гідних економічних зв’язків і зміцнення між-
народного співробітництва за рахунок фор- 
мування потужної транспортно-комунікацій-
ної інфраструктури. Туркменистан за його 
ініціативи планомірно перетворюється в між- 
народний логістичний кластер із транснаціо-
нальними автомобільними дорогами, сучас-
ною авіацією і новими аеропортами, найбіль-
шими в регіоні портом і морськими судами 
(поромами).

Згідно з «Національною програмою соці-
ально-економічного розвитку Туркменистану 
на 2011–2030 роки», Туркменистан визначено 
як трансконтинентальний економічний міст 
взаємодії європейської, азіатсько-тихоокеан-

ської і південноазіатської економічних систем. 
Виходячи з цього, пріоритетним напрямом 
цієї довгострокової програми є випереджаль-
ний розвиток транспортно-комунікаційного 
комплексу, здатний у повному обсязі задо-
вільняти потреби економіки й населення у 
транспортних послугах. Основними завдан-
нями вищеназваної програми є послідовна 
інтеграція до світової транспортної системи, 
подальше розширення національної інфра-
структури [11].

У зв’язку з цим залізниця Казахстан-Турк- 
менистан-Іран – це не тільки економічно й 
комерційно обґрунтований проект, а й важ-
ливий чинник геополітики, здатний позитив- 
но вплинути на загальну обстановку в регіоні 
й за його межами, стати важливим чинни-
ком стабільності й безпеки в Азії. Перспек-
тивність проекту очевидна й у контексті 
зміцнення взаємодії на рівні міжнародних і 
регіональних організацій, у тому числі таких, 
як Шанхайська Організація Співробітництва, 
Співдружність Незалежних Держав, Органі-
зація Економічного Співробітництва. Мета 
цього масштабного проекту об’єктивно від-
повідає довгостроковій стратегії Організа-
ції Об’єднаних Націй та її спеціалізованих 
агентств, Організації з безпеки і співробіт- 
ництва в Європі.

Нині все більш актуальним стає завдання 
формування транснаціональних транспорт-
них коридорів. На зміцнення і розширення 
взаємовигідних торгово-економічних зв’язків, 
з урахуванням нових реалій і викликів часу, 
спрямовані міжнародні ініціативи Президента 
Туркменистану, які були озвучені на сесіях 
Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних 
Націй, самітах глав держав СНД, ШОС та ін- 
ших форумах високого рівня. Зокрема, ідеться 
про розробку Спеціальної програми ООН із 
розвитку транспорту, що передбачає вивчення 
транзитно-транспортних можливостей між 
Каспійським і Чорним морями, Середньою 
Азією та Близьким Сходом.

10 лютого 2016 року через Туркменистан 
до Ірану пройшов пробний контейнерний 
потяг, який здійснив перший рейс за марш-
рутом Китай-Казахстан-Туркменистан-Іран. 
Загальна довжина цього маршруту становить 
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близько 10 тис. км, а час у дорозі – близько 
двох тижнів, що в середньому вдвічі швидше 
за морський шлях, на який припадає 25– 
30 діб. Ця траса, що простягнулася територією 
ряду суміжних країн, у тому числі й Турк- 
менистану, є першим логістичним рішенням у 
швидкісній доставці вантажів від узбережжя 
Східного Китаю до ринків Перської затоки. 
Для Туркменистану участь у цьому масш-
табному логістичному проекті означає акти-
візацію транзитних можливостей як держави 
з розвиненою транспортною системою, яка є 
сьогодні однією з найважливіших ознак соці-
ально-економічного та науково-технічного 
прогресу Туркменистану.

Міжнародні транспортні коридори стали 
ключовими механізмами глобалізації світової 
економіки. Ставши каталізатором цих проце-
сів, Туркменистан формує на своїй території 
один із важливих транспортних центрів кон-
тиненту, спираючись на сталий економічний 
і соціальний розвиток країни й розроблену 
Президентом Туркменистану стратегію реа-
лізації геоекономічного потенціалу держави в 
інтересах усього регіону й континенту.

Отже, розвиток транспортної інфраструк-
тури є одним із безумовних пріоритетів по- 
літики Туркменистану. Вона відкриває вели-
чезні можливості для оптимізації транспорт-
них потоків на Євразійському просторі, за- 
безпечуючи вихід на морські термінали Чор-
номорського й Балтійського регіонів, Півден- 
ної і Південно-Східної Азії, Близького Сходу, 
а також на такі країни, як Китай, Індія, Пакис-
тан, країни Азіатсько-Тихоокеанського регіону.

Важливими ланками міжнародної мере- 
жі транспортних комунікацій покликані ста- 
ти залізниці Казахстан-Туркменистан-Іран і 
Туркменистан-Афганістан-Таджикистан, ав- 
томобільні та залізничні мости через Аму- 
дар’ю, аеропорти в Ашхабаді й у велаятах 
(адміністративна одиниця), швидкісні автома-
гістралі, Міжнародний морський порт міста 
Туркменбаші, інші об’єкти, які нині спору-
джуються в Туркменистані. Відповідно до 
«Національної програми розвитку цивільної 
авіації Туркменистану на 2012–2030 роки», у 
столиці й велаятах будують нові й модернізу-
ють діючі аеропорти.

Підкресливши важливість активізації кон- 
структивної взаємодії у сфері розвитку між-
народної транспортної системи зі спеціалі- 
зованими структурами ООН, Президент 
Туркменистану запропонував на основі до- 
свіду Міжнародного союзу автомобільного 
транспорту (IRU), ЄЕК і ЕСКАТО обговорити 
можливості створення Модального Шосе для 
Центральної Азії з виходом на Туреччину.

Туркменистан також готовий виступити в 
якості активного партнера й учасника програ- 
ми Європа-Кавказ-Азія (ТРАСЕКА), оскіль- 
ки формування західного транспортного 
коридору з Центральної Азії має величезне 
значення в контексті реалізації цілей відро- 
дження Великого Шовкового шляху й з’єд- 
нання двох світових економічних полюсів 
Євразії на якісно нових умовах.

Іншим показовим прикладом слугує ініці-
йований Президентом Туркменистану проект 
нового транспортного коридору «Середня 
Азія – Близький Схід» (Узбекистан-Туркме- 
нистан-Іран-Оман), до якого виявляють ін- 
терес сусідні країни з метою можливої участі 
в ньому [12].

З метою зміцнення і розвитку відносин у 
галузі морського транспорту між державами 
Каспійського моря на основі свободи руху 
морських суден, принципів рівності та вза-
ємної вигоди між Урядами Туркменистану й 
Казахстану було підписано Угоду про співро-
бітництво в галузі торговельного мореплав-
ства. На дипломатичному рівні опрацьову-
ються аналогічні проекти міжурядових турк-
мено-азербайджанських і туркмено-іранських 
угод.

Особливе значення має будівництво ново- 
го Міжнародного морського порту Туркмен-
баші. Через туркменське Примор’я прохо- 
дить міжнародний транспортний коридор 
ТРАСЕКА, і в недалекому майбутньому 
«морські ворота», що зв’язують Центральну 
Азію та Європу, стануть найбільшим логіс-
тичним і розподільчим центром регіону.

Цей масштабний інвестиційний проект 
передбачає спорудження автомобільно-паса-
жирського поромного терміналу загальною 
площею 230 тис. м2 і контейнерного терміна- 
лу загальною площею 249 тис. м2. У ком- 
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плекс увійдуть загальний навантажувальний 
термінал, термінал сипучих вантажів, полі-
пропіленовий термінал, а також суднобудів-
ний і судноремонтний завод, який займе тери-
торію в 166 тисяч квадратних метрів. Мож-
ливості автопасажирського й контейнерного 
терміналів, а також поромів задовольнять 
потребу в послугах із перевезення вантажів і 
пасажирів у Каспійському морі, у тому числі 
транзитних. Тут важливо відзначити, що 
тільки в минулому році через Міжнародний 
морський порт Туркменбаші було перевезено 
більше 20 млн тонн вантажів.

Отже, зусилля Туркменистану у тран-
спортній сфері на національному рівні та у 
співпраці із зарубіжними партнерами сприяє 
значному підвищенню його політичного імі-
джу на міжнародній арені. По суті, метою 
транспортної політики Туркменистану є по- 
літико-правове оформлення широкого бага-
тостороннього консенсусу для подальшого  
створення трансконтинентального (Азія-Єв- 
ропа) транспортно-транзитного коридору.

У 2015 р. Туркменистан увійшов до першої 
десятки країн за індексом залучення прямих 
іноземних інвестицій [2]. За прогнозами Між-
народного валютного фонду, у найближчі 
роки у країні зберігатиметься висока дина-
міка зростання ВВП, що забезпечується про-
веденням зваженої інвестиційної політики за 
рахунок солідних обсягів іноземних капітало-
вкладень.

2016 рік – ювілейний для Туркменистану. 
У цьому році виповнюється 25 років із дня 
набуття Туркменистаном Незалежності, який 
пройде під гаслом «Рік шанування спадщини, 
перетворення Вітчизни». Туркменистан і на- 
далі продовжуватиме політику щодо оптимі-
зації власного політичного іміджу на міжна-
родній арені, забезпечення глобальної та регі-
ональної безпеки, економічних перетворень і 
сталого розвитку.
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Аннотация. Определены основные приоритеты транспортной политики современ-
ного Туркменистана в контексте формирования его положительного имиджа, социально-
экономической модернизации туркменского общества и инициатив Президента Г. 
Бердымухамедова, с целью последовательной интеграции страны в мировую транспорт-
ную систему. Раскрыто значение ряда важных документов, связанных с развитием евро-
азиатских автотранспортных связей через территорию Туркменистана и созданием его 
устойчивой транспортной системы.
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транспортная инфраструктура.
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Summary. The main priorities of transport policy of modern Turkmenistan in the context of its 
positive image, socio-economic modernization of Turkmen society and the initiatives of President 
G. Berdymukhamedov were determined with the aim of progressive integrating of the country into 
the global transport system. The article reveals the importance of a number of important documents 
related to the development of Euro-Asian road transport linkages through Turkmenistan and its cre-
ation of a sustainable transport system.
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